9. Lecke: Az aggregalt kinalat

A rovid tavu gazdasagi ingadozasok modelljében, a Keynes-i modellben az aggregalt kereslet
a legfontosabb elem: a termel6k ehhez alkalmazkodnak, és ezért f6ként az ebben
bekodvetkez6 ingadozasok fogjak generalni a gazdasagi ciklusokat, és lesznek felel6sek a GDP
novekedéséért és csokkenéséért. Azonban természetesen a masik oldalra is sziikséglink van,
hogy teljes legyen a kép! Ebben a leckében a kinalati oldallal fogunk megismerkedni, ami —
mint ahogyan mar a mikrookondmiabdl tudja — a termel6k viselkedését hivatott leirni. A
mikorokonédmidban a kinalati fliggvényt a tokéletes versenyz6 iparag esetében a termelési
hatarkoltségre vezettik vissza és arra, hogy érvényesil a csokkendé hozadék elve. Ezek
alapjan egy emelkedé kinalati fliggvényhez jutottunk, amely azt mutatta, hogy magasabb
aron a termel6k tobb terméket lesznek képesek és hajlanddak megtermelni és piacra vinni,
vagy a masik irdnybol nézve, ha rd akarjuk venni 6ket, hogy tobbet termeljenek, akkor
magasabb arat kell kindlnunk a termékért.

A makrookondmidban a termel6i oldalrél eddig a hosszi tdvu modellben azzal a
feltételezéssel éltlink, hogy a tényez6k teljes kihasznaltsdga mellett termel a gazdasag, és
barmilyen arszinvonal mellett a potencialis kibocsatast allitja el6. A kindlati fliggvénylnk
fliggbleges volt: minden darszinvonalhoz ugyanaz a kibocsatdsi nagysag, GDP tartozott. A
rovid tavu modelliinkkel valé ismerkedés elején azt mondtam, hogy a révid tav egyik f6
jellemzdje, hogy az arszinvonal rogzitett, és a vallalati szektor — bizonyos hatarokon belil —
képes novelni a termelést az adott arszinvonalon, ha kereslet van ra. Ez egy vizszintes kinalati
figgvényt sejtet: barmilyen GDP egy adott dron. A termelés bévitésére persze azért van
lehet6ség, mert a rovid tdvd modell éppen egy fontos makrodkondmiai probléma, a
nagymérték{ munkanélkiliség magyardzasara sziiletett.

Van tehat kétféle szélsGséges alldspontunk az aggregalt kinalatrél: egy fliggbleges kinalati
fliggvény, melyben az drak és a bérek tokéletesen rugalmasak, és alkalmazkodnak, valamint
egy vizszintes kinalati fliggvény, melyben pedig az arak tokéletesen rugalmatlanok. Nos, az
igazsag a valdsagban valahol a két széls6ség kozott van: az arak se nem tokéletesen
rugalmasak, se nem tokéletesen rugalmatlanok. Ha viszont igy van, akkor a rovid tavu
kinalati fliggvény se nem fliggdleges, se nem vizszintes, hanem a kett6 kozotti, valamilyen
pozitiv meredekségli, emelked6 0Osszefliggés: nagyobb ar mellett magasabb megtermelt
kibocsatas.

A jelen leckében ezt a makroszintl Osszefliggést fogom levezetni. Ennek a levezetésére tobb
modell is ismeretes, mi fSleg kett6re fogunk koncentrélni. Erdekes médon mindkettd modell
alapfoltevése az, hogy valamely piacon nincsen egyensuly, valamelyik piacon nem torténik
meg az alkalmazkodas. Az els6 modelliink a ragadds bérek modellje, amely a munkapiaci
tokéletlenségre koncentrdl, és a nominalbérek lassu alkalmazkoddsaval magyardzza az
emelkedd kinalati fliggvényt. A masodik modell a ragadds arak modellje, amely inkdbb az
arupiacbol indul ki, és ott az arak nehezen, illetve nem tékéletesen alkalmazkodd mivoltabol
vezeti le, hogy az aggregalt kinalatnak emelkeddének kell lennie. A Keynes-i modell egy ujabb



fontos eleme tehat, hogy nem feltétlenil keriil egyensulyba minden piac, akar tartdsan
fonndllhat valamely részpiac egyensulytalansaga — és ez tobbnyire a munkapiac, a makacsul
fennmaradé munkanélkiliséggel.

Barmelyik modellrdl legyen is sz6, a kindlati fliggvény végul valamilyen Y = Y,,; + a(P — F,)
format fog oOlteni: ha a vart arszinvonal (Pe, az arszinvonalnak az a nagysaga, amelyre a
jovében szamitanak a gazdasagi szerepl6k) eltér a tényleges arszinvonaltdl (P), akkor a
ténylegesen megvaldsulé jovedelem (Y) eltér a jovedelem hosszutdvon érvényesilé
nagysagatol, a potencidlis jovedelemtdl.

Az aggregalt kinalati fliggvényt arra is fol fogjuk hasznalni, hogy az inflacié és a
munkanélkiliség kozott rovid tdvon fonnalld atvaltdst magyardzzuk vele, és levezessiik
bel6le a rovidtavi modell egyik legfontosabb 6sszefliggését, a Phillips gorbét.

Az aggregalt kindlat a mozaik utolsé darabja: ezzel egyiitt mar minden eszkdz a kezlinkben
lesz, hogy egyrészt a rovidtavd makroegyensulyt, masrészt a gazdasagi ingadozadsokat,
harmadrészt pedig az ingadozdsok mérséklését célzé stabilizdciés gazdasagpolitikdkat
megértsik.

A lecke végére On:

e Megismeri a kényszerii munkanélkiiliség f6 okdt, a rugalmatlan béreket.

e Megérti, hogyan vezet el a bérrugalmatlansdg az emelked6 aggregdlt kindlati
fliggvényhez.

e Képes lesz elmagyardzni, hogy ragadds drakat foltételezve a gazdasdgban hogyan
vezet el a magasabb jévedelemszint magasabb drszinvonalhoz.

e Megismeri, hogyan fligg 6ssze az infldcio révid tdvu elmélete az emelkedd aggregdlt
kindlati fliggvénnyel.

e Megérti, hogy az infldcié hogyan tud éngerjeszté modon fennmaradhni.

e Megtudja, milyen kapcsolat van révid tdvon a munkanélkiiliség és az infldcio
alakuldsa kézott.

BGvebben: Mankiw 12. fejezet
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